Van diverse kanten bereiken het bisdom berichten dat de Stichting Musicopy aan parochiebesturen brieven zendt met een waarschuwend karakter inzake het kopiëren van bladmuziek.

Tevens doet Musicopy aan besturen het aanbod om gebruik te maken van de zogeheten "Regeling Additioneel Kopiëren" waardoor [middels een vergoeding] een parochie cq. een koor wel licentiegerechtigd wordt tot het maken van kopieën.    

♦ Het kopiëren van bladmuziek

Het kopiëren van bladmuziek valt normaliter onder het auteursrecht en is derhalve aan vergoeding onderhevig. Parochiebesturen en kerkkoren weten dit en worden er daarom via de jaarlijkse Diocesane Regelingen op geattendeerd om bladmuziek te kopen.

♦ Wat is de Stichting Musicopy ?

De Stichting Musicopy is geen op de Wet gebaseerde instelling waarop Overheidstoezicht wordt uitgeoefend. Musicopy vertegenwoordigt uitsluitend rechthebbenden zoals componisten, tekstschrijvers en muziek-uitgeverijen. 

Echter: Musicopy vertegenwoordigt slechts een gedeelte van deze groep, sterker nog: Musicopy vertegenwoordigt slechts weinig muziekuitgevers die bij parochiekoren in gebruik zijn. 

Mede om die reden is het vastleggen van een landelijke [afkoop-]regeling nog steeds niet gerealiseerd.

♦ Wat moet u als parochie doen ?

In het huidige stadium hoeft u [nog] geen actie te ondernemen; u hoeft niet in te gaan op aanbiedingen van de zijde van Musicopy.

Door het Economencollege wordt, gelet op de correspondentie van Musicopy de laatste weken, op landelijk niveau contact gelegd met Musicopy om te trachten een regeling te treffen onder de expliciete conditie dat het RK Kerkgenootschap te maken gaat krijgen met één instantie die alle componisten, tekstschrijvers en muziek-uitgevers zal vertegenwoordigen.

